

Vážený pan,

Vít Rakušan

vicepremiér a předseda Starostů a nezávislých

v Praze dne 15. června 2023

Věc: Střet zájmů ministra spravedlnosti Pavla Blažka (ODS)

Vážený pane předsedo,

obracím se na Vás jménem nevládní protikorupční organizace Transparency International Česká republika¹ (TI ČR), která je národní kanceláří v rámci globální sítě Transparency International² (TI) působící ve více než 100 zemí světa.

TI ČR již přes 25 let řeší malé i velké kauzy na lokální i mezinárodní úrovni spojené mimo jiné s korupcí a bojem proti praní špinavých peněz, zasazujeme se o transparentnost, podporujeme demokratické hodnoty a dodržování principů právního státu, otevíráme celou řadu klíčových protikorupčních témat souvisejících např. s regulací lobbingu, ochranou oznamovatelů protiprávního jednání, zneužívání daňových rájů a veřejných financí, až po problematiku střetu zájmů.

Poslední jmenovaný bod mě právě přivádí k tomu, abych Vám, jakožto vicepremiérovi ve vládě Petra Fialy (ODS) a předsedovi Starostů a nezávislých, napsal tento otevřený dopis týkající se střetu zájmů ministra spravedlnosti Pavla Blažka³ (ODS). Jak jistě víte z řady mediálních zpráv od novinářů ze Seznam Zprávy⁴, ČTK⁵, Českého rozhlasu⁶, České televize⁷, či Deníku N⁸ a řady výstupů TI ČR⁹, jedná se ze strany vládních politiků o dlouhodobě ignorovaný závažný problém, který neustále graduje¹⁰.

TI ČR již v listopadu 2021 z celé řady důvodů varovala¹¹ před jmenováním Pavla Blažka na post ministra spravedlnosti. Naše pochyby se již několikrát potvrdily, a to ve chvíli, kdy ministr

¹ <https://www.transparency.cz/>

² <https://www.transparency.org/en/>

³ <https://www.transparency.cz/kauzy/stret-zajmu-pavla-blazka/>

⁴ <https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-kauzy-blazek-bombarduje-zalobce-chce-informace-o-kauze-v-niz-je-sam-podezrely-226485>

⁵ <https://www.ceskenoviny.cz/zpravy/blazkuv-zajem-o-informace-v-brnenske-kauze-je-podle-statnich-zastupcu-nestastny/2333312>

⁶ https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/natlak-na-zalobce-ministr-spravedlnosti-blazek-ziva-kauza-nezavislost_2303020600_mkl

⁷ <https://www.ceskatelevize.cz/porady/1142743803-reporteri-ct/223452801240010/cast/967813/>

⁸ <https://denikn.cz/1091878/blazek-zada-uz-ctvrtou-informaci-o-bytove-kauze-rozhodne-mi-to-neprijde-stastne-rika-nejvyssi-zalobce/?ref=tit1>

⁹ <https://www.transparency.cz/?s=pavel+bla%C5%BEek>

¹⁰ <https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-kauzy-zalobkyne-unik-informaci-k-blazkovi-narusil-objasneni-korupcni-kauzy-232118>

¹¹ <https://www.transparency.cz/pavel-blazek-ods-by-nemel-byt-kandidatem-na-ministra-spravedlnosti/>

„Hlídáme veřejný zájem, hájíme efektivní a odpovědnou správu země.“

spravedlnosti začal zasahovat do složení vedení Vrchního státního zastupitelství v Olomouci (VSZO)¹², které dozoruje živou kauzu týkající se kupčení s městskými byty v Brně, kde figurují spolustraníci a blízcí kolegové ministra spravedlnosti. Dle mediálních zdrojů navíc Pavel Blažek v kauze figuruje jako prověřovaný.

Od února ministr spravedlnosti několikrát žádal informace od státního zastupitelství týkající se této kauzy, což vysvětloval zákonem danou pravomocí, kdy podle svých slov: „plní jen funkci pošťáka“¹³, protože se ho skrze interpelace ptají kolegové z ODS a také z dalších politických subjektů zastoupených ve Sněmovně, jejichž politici jsou v kauze také zapojeni.

Jedná se o alibistické vyjádření a kroky Pavla Blažka hrubě narušují důvěru v nezávislost české justice a podkopávají principy právního státu, kterými se paradoxně ministr spravedlnosti na sociální síti Twitter neváhá zaštitovat¹⁴.

Velmi znepokojivá je rovněž informace o rezignaci Radima Daňhela¹⁵ vrchního státního zástupce v Olomouci. V souvislosti s výše uvedenými informacemi se nelze vyhnout otázce, zda jeho odchod z této funkce po méně než jednom roce, nesouvisí s tlakem ministra Blažka na VSZO.

TI ČR také v únoru tohoto roku vyzvala¹⁶ Petra Fialu, aby z pozice premiéra a předsedy ODS svého spolustraníka a ministra vlády, které předsedá, odvolal z funkce. Premiér ale nehodlá tento závažný problém řešit a otevřeně ignoruje další vývoj.

Tam kde Marie Benešová (za ANO) byla potenciálním rizikem ve vládě Andreje Babiše (ANO), kdy hrozilo, že bude aktivně zasahovat do kauz, které se tehdejšího předsedy vlády týkaly, a i Vy jste vyzývali k řešení a jejímu odvolání, současný ministr spravedlnosti Pavel Blažek dávno linii rizika překročil, využívá politické moci a aktivně zasahuje do živých kauz, kde má osobní zájem.

Proto se nyní na Vás, jakožto na jednoho z koaličních partnerů v současné vládě ČR, obracím s žádostí o aktivní vyřešení střetu zájmů Pavla Blažka, který podkopává důvěru v právní stát nejen u veřejnosti, ale i partnerů České republiky v rámci EU, kteří si kauzy také začínají všímat.

Během předvolební kampaně do Sněmovny 2021 jste veřejně jako STAN deklarovali, že chcete bojovat proti zneužívání moci, zvýšit politickou integritu a podporovat právní stát. Vaše současné mlčení k této kauze svědčí spíše o opaku. Nyní máte možnost ukázat, že se nejednalo jen o politický marketing a hodláte sliby naplnit.

S pozdravem



Ondřej Kopečný

ředitel Transparency International ČR

¹² <https://archiv.hn.cz/c1-67104330-ministr-to-slysel-na-porade-zadna-porada-se-nekonala-blazek-dal-taji-analyzy-prace-bdquo-svych-ldquo-zalobcu>

¹³ <https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-kauzy-blazek-k-bytove-kauze-ja-plnim-jen-funkci-postaka-228012>

¹⁴ https://twitter.com/blazek_p/status/1662426292459905027

¹⁵ https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/radim-danhel-konec-olomoucke-vrchni-statni-zastupitelstvi_2306090921_nej

¹⁶ <https://www.transparency.cz/transparency-se-obraci-na-premiera-petra-fialu-aby-odvolal-ministra-spravedlnosti-pavla-blazka/>